出口风险预警信息

第 26 期 (总第 551 期)

危机专报(六)

中国出口信用保险公司

2011年3月31日

叙利亚内阁辞职,可能面临西方干涉

3月29日,叙利亚总理穆罕默德·纳吉·奥特里向总统 巴沙尔·阿萨德递交内阁辞呈,获得批准。这届内阁将在新 内阁组建完成之前履行看守内阁职责。

奥特里内阁辞职是叙利亚政府作出的一个最新让步,目的是为了缓和 3 月 18 日以来在叙利亚多个地区爆发的民众抗议活动。示威者要求政府推行改革,取消紧急状态法等。此前,总统政治事务顾问卜赛伊娜于 3 月 24 日宣布包括普遍调高工资在内的一系列改革措施之后,叙利亚全国局势渐趋平静,29 日更是在全国范围内出现了支持总统新法令的大游行。

3月30日,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德发表电视讲话,这是反政府示威活动爆发以来,总统首次在公众面前露面并发表讲话。巴沙尔·阿萨德在讲话中谴责了外部势力意图颠覆叙利亚的阴谋,并承诺将加快改革进程。但并没有像外界普遍预测那样宣布取消已经在叙利亚实施了48年的紧急状

态法。这引起部分反对者的不满,其在互联网上继续号召群 众走上街头抗争。

总体而言,叙利亚民众倾向于要求政府推行改革,而不是革命,这使得巴沙尔·阿萨德有一定回旋余地,不至于动摇阿拉伯复兴党的统治。但如果叙利亚局势进一步混乱,出现军事对峙或者政府与反对派发生严重冲突,则可能遭受西方国家的武装干涉。叙利亚和以色列至今仍处于敌对状态,但与伊朗是盟友,这给了西方干涉的"充分"理由,美国就曾以叙利亚破坏中东和平进程以及支持黎巴嫩真主党为理由将其划入黑名单。美国国务卿希拉里·克林顿在3月27日曾表示,美国不会依照利比亚模式对叙利亚发起军事行动。但是,如果国际社会在联合国安理会决议授权下对叙利亚进行一致谴责,则不排除进行军事干预的可能。未来一段时间内,叙利亚有可能成为世界关注的又一焦点,其国家风险水平逐步上升。

国别风险研究中心撰稿